

清风明月读好书

——读蒋光平《让梦想开花》

□蔡志龙

清晨,推开窗扉,一缕清风徐徐拂来,独坐书斋,翻开蒋光平先生的《让梦想开花》。读着读着,那些藏在纸上的温暖便于全身弥漫开来。

书籍犹如朋友,必须慎重选择。读一本好书,就像交了一个益友。《让梦想开花》就是这样一个益友,读《让梦想开花》,就像跟一位老朋友聊天一样快乐,这本书里的许多文章,读后不仅让人精神愉悦,神清气爽,更让人有豁然开朗、受益匪浅的感觉。在《在萤火虫照亮的童年》中,先生用优美隽永的文笔给我们呈现出一幅农村夏夜静谧快乐的田园生活画卷。“有萤火虫的夜晚,我就能甜甜地进入梦乡,梦里便有了满天闪耀的星光。正是这些荧光,照亮了我们的童年。”这样的文章读来倍感亲切,画面感十足,容易引起读者的共鸣。

波罗果夫说:“书就是社会,一本好书就是一个好的世界,好的社会,它能陶冶人的情操和气质,使人高尚。”《让梦想开花》在“心灵感悟”这辑中有很多励志、智慧、充满禅意、富有哲理的文章。在《遗失的种子也会开花》这篇文章中,记录了先生的一次从教经历。一名山村女孩由于家庭困难,自卑绝望,先生通过遗失的种子也会开花这一自然现象,引导她走出自卑,阳光生活,最后学有所成。读后掩卷长思,生活何尝不是如此。我们选择不了原生家庭,但我们可以选择坚强、自信,选择与过去的自己和解。像这样富有教育意义的文章还有《做一株能低头的麦穗》《不比较才快乐》……好书如长者,言之谆谆,犹

如一盏心灯,在享受文字的同时照亮人生。

先生不仅是个做学问的才子,在生活中也是个充满烟火味的居家好男人。在先生的书中,有很多写美食和亲情充满生活味的文章。在“谈指吮食”这辑中,有大量写关于美食的文章,这些文章朴实温暖,非常接地气,充满了人间烟火气息,如《春来荠菜香》《丑丑的泥鳅,美美的味》《秋季吃藕正当时》等。这些文章篇篇读来齿颊留香,道道美食让人口舌生津,一股淡淡的幸福的烟火味氤氲开来。

我常常边读先生的书,边望望对面的青山。青山巍峨苍翠可养眼,旖旎的文字更可养心。你尽可以把书中触发的思绪延伸,让思想宁静致远。“文章是案头山水,山水乃地上文章”,此时方觉林语堂所言极是。这满纸的芬芳让人心灵舒展,更可读出人生的况味。

一窗明月,一杯香茗,一捧书卷。朗朗明月相伴,徜徉于书海之中,任情感恣意汪洋,让思想纵横驰骋,让心灵洗涤净化,让梦想节节开花。

泰戈尔曾说:“你感谢火焰给了你光明,但是不要忘记那执灯之人。”感谢蒋先生,感谢《让梦想开花》。它让我们浮躁的心灵得以从容,让生活慢下来得以观赏忽略的风景。



▲新作快评

舟行千里云水流

——评陈富生新作《合舟共济》

□王洪彪

近日,收到石家庄陈富生报友寄赠的《合舟共济》(评论专辑)一书,翻阅浏览后,我当即在报友微信群里发了“创意满满,情意深深”八个字。所谓“创意满满”,是因为这本书给我第一印象非常新颖;所谓“情意深深”,是据说给我的这本书乃第一时间寄出,内含第一读者之意。

《合舟共济》(评论专辑)一书,收录全国集报界、新闻界和足球界相关人士撰写的评论诗文共计43篇。这些评论文章,从点到面、由纵至横、较系统地陈富生所著《顺水行舟》《风雨同舟》和《报海轻舟》“三舟”进行了精彩点评。有的评“三舟”书稿的得与失;有的论富生的情与爱;更多谈的是富生的勤奋与执着,聊的是富生的率真与敢为……这些师友、同事、同好的生花妙笔,全方位、多维度地丰富、还原了一个更加亲近、真实的报友陈富生。我以为,这本旁人评论专集,句句情真,字字珠玑,篇篇珍贵。由此可见,富生在全国集报、新闻和足球等跨界中的影响力与亲和力。

《合舟共济》(评论专辑)这种对一个人专著、专评的图书,集报圈子里以前没有,该书填补了中国集报类书系的一大空白,是一件非常有意义的事情,值得祝贺。

通读《合舟共济》(评论专辑)后,加深了我对作者的认知。原以为富生只是“会写、能写、敢写”的人,现在看来,还要给他贴上“快手、能手、老手”的标签。

陈富生自2022年秋天推出《顺水行舟》之后,就完成了与《风雨同舟》《报海轻舟》“三部曲”的夙愿。但他突发奇想,要出版一本旁人对他作品的评论专集。于是,他想干就干,约请全国集报界、新闻界和足球界有关师友50多人撰写他的书评。2023年春节过后,从编辑到出书仅10天,算不算“快手”?算。

陈富生从一个普通的纺织厂工人,由热爱足球新闻加执着、加时间、加汗水的糅合,不断淬炼自己,修为自己,得以华丽转身成为一个老练的媒体人。采访编辑,评球著文,干得风生水起,忙得活色生香,是不是“能手”?是。

陈富生作为集报者,集报藏刊,研评并举,著文不断,犀评不止。他处事老练、行文老辣、为人老道、敢作敢为,像不像“老手”?像。所以,称他为“快手、能手、老手”并不为过。

这本《合舟共济》(评论专辑),从构想,到策划、装帧、配图和校对,均为富生一人所为,这种编辑才能在集报圈子里较少,令人钦佩。首先,这本《合舟共济》(评论专辑)与《顺水行舟》《风雨同舟》和《报海轻舟》形成系列;其次,扉页的箴言与封底的评论摘要文字,富含哲理与趣味,有引读与导读之功效;第三,目录的分类标题新颖、工整、巧妙。聊“三舟”是3本书名的统称,评“老陈”和话“富生”是作者名,不看不知道,细看真是妙;第四,内页每篇正文前面的精短摘要,版式新颖,内容精炼。读者若没时间看全文,仅看上面这段文字就够,不失为标新立异、画龙点睛之创意。

本版邮箱:yzwbmzps@163.com



▲开卷有益

做终身学习者

□肖维景

有句话叫“无知者无畏”,我想结合我当下的感受,修改为“无知者还容易沉浸在自我满足里,裹足不前”。为什么这么说呢?这源自我最近看的几本书。这里面有个连环小插曲。

我喜欢买书,以前是买得多看得少,闲暇时间会翻看一些散文类书籍,比如季羡林、林清玄、毕淑敏的散文,但并没有形成“雷打不动”的阅读规律。我心里知道读书这件事重要,但没有坚持天天做。我把没有坚持的理由归结于工作累、带娃辛苦等原因。

三年前,因为余华的那本《活着》,我彻底爱上了读书,并先后读了《许三观卖血记》《米》《祈念守护人》《秘密》《你当像鸟飞往你的山》《无人生还》等多本名家作品。

随着阅读兴趣的增加,我发现家里的书已满足不了我的欲望,于是开始在网上买书。由于网上是满一定金额包邮,有时我会为了免邮而凑书,但一般都会找一些名人名著或获奖的书籍,不会“瞎买”。

一次偶然,一本《故事演讲力》跳进了我的视线,我一看作者,叫安妮,第一感觉就是:谁啊?从未听说过。脸上还不觉露出了一丝不屑,虽然我未曾出书,但买书我有自己的选择,一般只买名家经典。幸好,我比较喜欢浏览书的推荐人和简介,往下一看,推荐人有樊登、冯唐,于是对此书的兴趣瞬间提升了。再继续浏览,书的内容也不错,它不同于平时演讲类泛泛而谈的书籍,里面有故事,有案例,就这样我心动了,然后果断下单。

两天后奇迹发生了,我居然被这本书的内容给“征服”了。一段段活灵活现的故事,一个个亲身经历的案例,一路努力奋斗、不信命、不服输的安妮仿佛就立体呈现在眼前。与其说这本书是在传授演讲技巧,不如说是在分享她的精彩人生。看完她的书,我竟有一种意犹未尽的感觉。

之后,我又迫不及待地买了安妮的《高绩效心智》。出自爱屋及乌的缘故,根据书后面的推荐,我还买了《熵增定律》和《复利思维》,并在两周内读完。然后又根据书里反复提到的刘润老师,买了《底层逻辑》。

安妮说,要注意总结金句,顺着这个思路,我开始记录每本书里的金句。当看到《底层逻辑》时,我更有种深陷其中、欲罢不能的感觉。不到三天时间,我把整本书通读了一遍,毫不掩饰地说,我深深爱上了刘润老师的思维与学识,爱上了刘润老师的书。在这个过程中,我最深的感受是,这哪里是摘抄金句啊,刘润老师的每句话都堪称经典金句啊!

其中,关于人脉,刘润老师一语点醒了我。何为人脉?难道说你认识了优秀的人,加了微信、要了电话、合了影或吃了顿饭,他就能成为你的人脉了吗?曾经,我的确如此认为。几天前,我还为加到了安妮的微信而窃喜了一阵呢。刘润老师说,人脉的本质,是平等交换。只有优秀的人,才拥有有效的人脉。那些能帮到你的人,不是你的人脉;只有那些你能帮到的人,才是你的人脉。我瞬间清醒。

关于勤奋,刘润老师再次打开了我的认知。何为勤奋?你觉得你加了个班,报了个表,迎接检查时的几个起早贪黑,或考试前熬了两个大夜就是勤奋了吗?你知道很多互联网公司、创业公司实行的996、711工作制吗?而刘润老师作为微软的员工时,干到凌晨都是常事,甚至都是吃睡在公司。

关于学习,刘润老师也给了我新视角。刘润老师不仅是中国著名的商业顾问,他做咨询、做培训、写专栏,还著有许多畅销书籍,早已经是一个赫赫有名的成功者了。但这样足够优秀的他,却仍定期在当当上买书,坚持终身学习。他说,要求一直在提高,我一直在学习,一直在不断更新自己的知识,因为不学习就要被超过。这么成功的人仍在学习,令我汗颜啊!

不论是集美貌与智慧为一身的安妮老师,还是多重身份加持的刘润老师,在他们面前,在他们如此优秀却仍在不懈奋斗的努力面前,自以为看了几本书就洋洋自得,自以为发表了几篇文章就暗暗自喜,我是多么的渺小无知。

想明白一件事,坚持做,持续做,比如终身学习。愿我们都能成为终身学习者,因为我们每个人都是自己的CEO,要用一生的时间来经营自己,找到成功,找到属于自己的诗和远方。

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896